

河南省减少污染物排放条例

第三章 减少污染物排放措施

第十六条 县级以上人民政府应当根据国家的产业政策, 制订落后产能以及落后工艺、技术和设备年度淘汰方案, 定期向社会公布, 依法实施。

第十七条 县级以上人民政府应当采取下列措施减少污染物排放总量:

- (一) 制定有利于减少污染物排放的政策措施;
- (二) 严格限制高耗能、高污染行业新增产能;
- (三) 推广太阳能、地热能、煤层气、天然气、生物质能、风能等清洁能源的使用;
- (四) 推行集中供热、供气和余热利用;
- (五) 建设污水集中处理和固体废物集中处置设施;
- (六) 发展城市公共交通;
- (七) 推进生态治理工程建设, 发展循环经济;
- (八) 引导居民在生活消费过程中减少污染物的排放。

第十八条 环境保护基础设施应当符合环境保护规划以及国家有关规定和技术标准。已建成的环境保护基础设施不符合国家有关规定和技术标准的, 应当进行改造。重点排污单位应当安装自动监控设施, 并与环境保护行政主管部门联网, 保持污染防治设施的正常使用。

第十九条 排污单位排放污染物不得超过国家或者地方规定的污染物排放标准和主要污染物排放总量控制指标。排污单位应当采用先进的技术、设备和清洁生产, 减少污染物的排放, 并对生产过程中产生的废水、废气、废渣进行处理, 实现循环利用。排污单位应当按照国家和本省规划要求, 提高资源循环利用率。固体废物综合利用率、工业水循环利用率应当达到国家和本省的有关要求。

第二十条 企业应当对生产和服务过程中的资源消耗以及固体废物的产生情况进行监测。产生固体废物的单位应当合理选择和利用原材料、能源和其他资源, 采用先进的生产工艺和设备, 减少工业固体废物产生量, 降低工业固体废物的危害性, 并根据经济、技术条件对其产生的工业固体废物加以利用。对不能利用或者暂时不利用的, 应当按照规定建设贮存设施、场所, 安全分类存放或者采取无害化处置措施。

第二十一条 鼓励和引导对废弃电器电子产品、废旧电池进行分类收集和综合利用。县级以上人民政府应当建立废弃电器电子产品、废旧电池分类收集体系和集中处理设施。从事废弃电器电子产品、废旧电池拆解、利用、处置的单位应当按照国家有关规定和技术规范对废弃电器电子产品、废旧电池进行处理, 防止二次污染。

第二十二条 农业生产者应当按照规定标准使用化肥、农药、农用薄膜和饲料添加剂等农业投入品, 优化种植、养殖结构, 改进种植和养殖技术, 实现农产品的优质、无害和农业生产废物的资源化, 防止农业环境污染。

第二十三条 畜禽养殖单位和个人应当按照有关规定收集、贮存、利用或者处置养殖过程中产生的污染物, 减少污染物排放, 防止对环境造成污染。规模化畜禽养殖单位应当按照国家规定建设污染防治设施, 保持正常运行, 稳定达标排放。

第二十四条 城市大气污染防治区域内应当淘汰燃煤锅炉和其他燃煤设施, 或者进行清洁能源改造。向大气排放烟尘、二氧化硫、氮氧化物等污染物的企业, 应当按照规定配套建设除尘、脱硫、脱硝等减排设施, 采用先进的大气污染物综合控制技术。

第二十五条 企业在进行改建、扩建和技术改造过程中, 应当采取以下清洁生产措施:

- (一) 采用无毒、无害或者低毒、低害的原料替代毒性大、危害严重的原料;
- (二) 采用资源利用率高、污染物产生量少的工艺和设备替代资源利用率低、污染物产生量多的工艺和设备;
- (三) 采用能够达到国家或者地方规定的污染物排放标准和污染物排放总量控制指标的污染防治技术;
- (四) 对产品进行合理包装, 减少包装材料的过度使用和包装性废物的产生。产品和包装物的设计, 应当选择无毒、无害、易于降解或者便于回收利用的方案。

(未完待续)

《河南省减少污染物排放条例》宣传专栏

加强县级饮用水源地环境保护 加大重点污染源监督性监测力度

本报讯 (记者翟艳) 为加强县级饮用水水源保护区环境管理, 严防污染事故的发生, 确保人民群众饮水安全, 近期, 市环保局开展了县级饮用水水源保护区的整治工作。

市环保局将联合国土资源、住房城乡建设、水利、卫生等部门开展集中式饮用水水源保护区专项执法检查, 严肃查处环境违法行为, 及时提请当地政府取缔饮用水水源保护区内的违法建设项目和活动。各县市区要切实加强对饮用水水源保护区内违法建设项目的清理工作, 及时提请当地政府取缔饮用水水源保护区内的违法建设项目和活动。

各县市区要切实加强饮用水水源保护区内违法建设项目的清理工作, 及时提请当地政府取缔饮用水水源保护区内的违法建设项目和活动。各县市区要切实加强对饮用水水源保护区内违法建设项目的清理工作, 及时提请当地政府取缔饮用水水源保护区内的违法建设项目和活动。

禁止从事网箱养殖、旅游、游泳、垂钓或者其他可能污染饮用水水体的活动; 在二级保护区内严禁新建、改建、扩建排放污染物的建设项目; 在准保护区内严禁新建、扩建对水体污染严重的建设项目, 改建建设项目不得增加排污量。对保护区内已经存在的与上述要求不符的建设项目和活动, 各县市区要及时提请政府组织取缔。

督促饮用水水源地主管部门制订饮用水水源地污染事故应急预案, 建立饮用水水源地风险评估机制, 建立饮用水水源地污染来源预警、水质安全应急处理和水厂应急处理“三位一体”的饮用水水源地应急保障体系, 切实提高环境风险防范能力。

市环保局加强对可能影响水源安全的制药、化工、造纸、冶炼等重点行业、重点污染源的监督管理, 建立风险源名录, 从源头控制隐患。一旦发生饮用水水源地污染事故, 要迅速查清并切断污染源, 在当地政府统一领导下, 开展污染防控工作, 确保群众饮水安全。

市环保局将增加对重点污染源监督性监测的频次, 计划每季度监测一次, 全年不少于四次。据了解, 为进一步加强我市重点污染源监督管理, 及时了解和掌握全市重点污染源污染物排放情况, 全面实现污染物减排和总量控制目标, 市环保局结合我市实际, 制订了《焦作市2014年重点污染源监督性监测计划》(以下简称《计划》)。

《计划》主要针对我市重点污染源监督性监测, 为指令性计划, 按规定实行随机抽查, 不通知企业也不向企业收费, 其监测结果作为污染源监督管理的重要依据。监测工作完成后, 及时通过主管部门官方网站, 向社会公布本辖区内国家重点监控企业的污染源监督性监测结果和未开展监督性监测的原因。对重点污染源监督性监测频次按每季度监测一次, 全年不少于四次。在开展污染源监督性监测的同时, 要对安

装自动监控设施的污染源进行数据有效性审核比对监测, 其他重点工业污染源每年监测不少于四次, 重金属重点监控企业监督性监测每两个月对企业外排废气、废水中特征污染因子进行一次监测。

监测项目分为主要污染物、特征污染物和全项目监测。有地方排放标准的, 优先执行地方排放标准; 有行业标准的, 执行行业标准; 没有行业标准的, 执行国家综合排放标准。若企业有多个排放口, 则应分别监测每个排放口的达标情况, 凡有一个排放口不达标或必测项目有一项不达标的, 则该单位污染物排放视为不达标。

我市环境信息化建设取得明显成效

本报讯 (通讯员张鹏、刘晶) 近年来, 市环保局十分重视环境信息化基础设施建设, 不断加大环境信息化建设力度, 取得了明显成效。

一是成立了环境信息中心, 落实了编制和人员, 完善了相关制度, 各项业务工作已全面展开, 为环保业务开展和政府决策提供了可靠的信息支持。二是开设了焦作市环境保护网站, 网站开通后, 市环保局及时组织有关人员对网站内容进行规范, 将有关环保法律法规、环保公示内容及网站发布, 增加了环保工作的透明度, 方便了有关企业和群众及时了解环保方面的有关常识和办事流程。三是建成了环境自动监控指挥平台、视频会议室, 发挥了很好的信息平台作用。四是我市多家国控、省控、市控企业安装了在线监控系统, 对加强重点污染企业管理将会起到积极的作用。



道德讲堂第四期开讲

本报讯 (通讯员李林) 为践行社会主义核心价值观, 大力推进干部职工思想道德建设, 不断提升环保队伍文明素养, 近日, 市环保局道德讲堂第四期开讲。

本期道德讲堂的主题是“职业道德”。市环保局围绕这一主题, 通过该局女子合唱队演唱《学习雷锋好榜样》, 观看全国敬业奉献模范孟祥林感人事迹纪录片, 学习身边优秀敬业模范张立武同志的先进事迹, 诵读道德经典《劝学》等环节, 让干部职工深刻体会到职业道德在工作中的重要性。道德讲堂结束后, 工作人员向参加道德讲堂的全体人员发放了市环保局精心准备的一双筷子, 倡导与会人士拒绝一次性筷子, 保护森林, 爱护环境。

精神文明建设专栏

市环保局

开展清理党员干部从事营利性活动

本报讯 (通讯员杨小燕) 为促进党员领导干部廉洁自律、规范从政行为, 切实解决群众反映强烈的党员干部从事营利性活动的问题, 近日, 市环保局多措并举, 扎实开展清理纠正党员干部私自从事营利性活动。

统一思想, 提高认识。该局在局全局党风廉政建设暨精神文明建设会议上, 组织全体干部职工认真学习贯彻市纪委相关文件, 要求全体干部职工认清形势, 高度重视清理纠正党员干部私自从事营利性活动工作, 迅速把思想和行动统一到清理纠正活动中来。

制订方案, 落实责任。该局向各科室、二级机构转发了市纪委《关于在全市党政机关开展清理纠正党员干部私自从事营利性活动工作方案的通知》, 要求把这次活动作为一项重要任务摆上议事日程, 深刻

领会清理纠正领导干部私自从事营利性活动的重要意义, 认清违规行为的严重性和危害性, 提高自查自纠的自觉性和主动性, 为专项治理工作顺利开展奠定基础。

注重监督, 抓好自查。该局纪检组组织全体干部职工对照活动清理纠正的内容, 认真组织所有清理对象进行自查, 填写《焦作市党员干部私自从事营利性活动自查情况登记表》《个人自查登记和承诺报告书》。目前, 该局党员干部个人自查和承诺面达到100%。

跟踪核查, 严防问题。该局纪检组将抽调核查人员结合个人自查登记和群众举报情况, 采取座谈、走访、调查问卷、个别谈话等形式, 对个人自查情况进行跟踪核查, 重点核查是否存在漏报和瞒报情况。

加快打造邮政综合服务平台 助力经济转型建设美丽焦作

政策吹风

- 2014年中央1号文件提出: 完善农村物流服务体系, 推进农产品现代流通综合示范区创建, 加快邮政系统服务三农综合平台建设, 鼓励邮政储蓄银行拓展农村金融业务。
- 2014年省委2号文件提出: 加快邮政系统服务三农综合平台建设, 在农资供应、高标准粮田示范方建设、绿色农业发展等方面继续发挥重要作用, 鼓励邮政储蓄银行拓展农村金融业务。
- 2014年市委2号文件提出: 加快邮政系统服务三农综合服务平台建设, 鼓励邮政储蓄银行拓展农村金融业务。



邮政文化惠民演出 增色神农山庙会

本报讯 (通讯员高松涛) 4月2日, 神农山三月三庙会暨第九届神农文化节全面启动。庙会期间, 除了游山水神农、祭人文始祖炎帝神农, 观看舞龙舞狮、高抬火轿等传统艺术节目外, 今年的庙会增加了“天天邮政”文化惠民演出的传统怀梆剧。

在二仙庙景区戏台上, 来自沁阳市怀梆剧团的演员们, 为游客和香客们表演了怀梆经典剧目《刘郎招亲》。鲜活的人物形象、慷慨激昂的唱腔、粗犷奔放的表演、枣木梆有序的击打节奏以及一波三折的剧情, 深深地打动了观众, 赢得了老百姓的称赞。庙会期间, 沁阳市

邮政局将组织沁阳市怀梆剧团在二仙庙景区戏台演出《穆桂英下山》《墙头记》《刀劈杨番》等6场怀梆经典剧目。据了解, 神农山三月三庙会源起魏华存修真年间, 至今已有1700余年历史。每年农历三月初三, 来自焦作各县市乃至省内外游客都会到此祭拜先祖, 祈近祈福。庙会期间, 沁阳市邮政局还将举办图书、物流商品展销会以及汽车、房产展览等一系列活动, 丰富庙会的文化内涵, 增添庙会的气氛和内容。

下图为怀梆剧演出现场。高松涛 摄



↑为扎实开展好送文化下乡活动, 近日, 市邮政局在市区和各县市巡回举办“中国梦 读书情”大型图书展销会, 展出了5000余种正版图书, 内容涵盖经典著作、社会科学、教材教辅、文化教育、休闲养生、少儿读物等方面。图为孟州市民正在活动现场挑选喜欢的图书。张晓萍 摄

《桃花》特种邮票

《桃花》特种邮票是中国邮政于2013年3月16日发行的花卉题材邮票, 全套邮票16枚。这是中国邮政近年来首次发行的大全套, 邮票展现了白碧桃、单粉、品霞、紫叶桃、瑕玉寿星、碧桃、五宝桃、照手红、绿萼垂桃、二色桃、菊花桃、绯桃12个品种的桃花, 通过我国特有的桃花品种和南方古典园林中的洞窗作为设计元素, 体现了“闹春”这一桃花春意盎然的景象。花卉题材邮票的发行, 一直深受人们的关注和喜爱。而桃花是报春、增色

的植物, 自古关于桃花的古诗句、佳联名句、典故很多。目前, 我市桃花系列邮品有《桃花韵》版票典藏、《灼灼桃花迎春融》版票册、《在那桃花盛开的地方》、《桃花盛开·美丽中原》珍邮墨宝、《桃花韵》版票珍藏、《涛声生开·美丽中原》珍邮典藏等。 邮 轩

邮票介绍

本报通讯员 张晓萍

12年来, 他每年骑车数千公里, 往返于城区大小街道。12年来, 他投递报刊信件数十万份, 从未出现过任何差错。无论数九寒冬、雨雪泥泞, 还是盛夏酷暑、大雨倾盆, 他都及时准确地把报刊信件送到居民手中。他就是孟州市邮政局城区投递员李峰。投递工作虽然辛苦, 但是李峰却说: “每次将报刊信件送到用户手中, 听到对方说一句谢谢, 我就心满意足了。”

4月3日, 笔者在街道偶遇李峰时, 他穿着制服, 骑着邮政专用的投递电瓶车, 载着满满的邮件。尽管天气微微凉, 但他已送出一部分邮件。“这孩子勤快, 每天都早早的, 在别人还没起床的时候, 他已经开始投递邮件了。”熟悉他的居民告诉笔者。

在李峰的投递道路上, 有一位特殊的用户。2000年2月的一天, 李峰在为一位订阅《老年春秋》用户的报箱投递时, 发现这位用户已经连续几期的报纸没有取了。“我当时就想, 这位老人家是不是因为啥事不方便取报纸呢?”李峰告诉笔者。于是, 他急忙跑到五楼摁响了这位老人家的门铃。原来老人自己一个人居住, 由于患有老年风湿, 行动很不方便。李峰马上下楼取出报纸送到老人的家里, 并告诉老人家, 以后的报纸他都会送上楼, 就这样一坚持就是两年。两年来, 因为相互之间积累的信任, 老人远在他乡工作的儿女时常打电话给李峰, 询问父亲的身体和情绪状况, 甚至将给父亲的生活费直接寄给李峰, 由他转交给老人。由于李峰多年细心周到的服务, 老人逢人便夸: “李峰不是亲人, 胜似亲人, 比亲人还亲啊。”由于工作中认真和尽责, 李峰已成为投递道路上用户熟知的信使, 在段道周边有极好的人缘, 很多用户还时常让他帮忙代买一些生活用品。

有一次投递途中下起了暴雨, 为了不让邮件淋湿损毁, 李峰将自备的雨衣盖在邮件上, 而他却任凭雨淋着。接到李峰递过来的邮件, 看着李峰全身湿漉漉的, 开商场的张大妈心疼地说: “孩子啊, 雨太大了, 不着急, 明天再送吧。”李峰却笑着说: “大妈, 没事, 还有几封挂号信, 早点送完早点让大伙儿放心。”说完, 他又骑上车, 消失在茫茫雨雾中。

邮路上的酸甜苦辣, 长年工作中的劳累和艰辛, 不仅没有消磨掉李峰在工作第一线天天与邮件打交道的干劲和意志, 反而让他领悟到了人生的价值和绿衣使者的责任和使命。李峰告诉笔者, 他已经对这项工作产生了感情, 现在的他很享受目前的工作状态。正是这份数十年如一日寂寞在路上, 充实在心间的坚持, 让他获得了用户的肯定和同事的敬佩, 不竭的奉献也使他收获了诸多荣誉, 他先后被授予“绿衣英雄”“服务明星”“收订状元”等称号。同时, 爱好学习的他, 凭借着细心、耐心和用心的工作和生活态度, 荣获了2014年“中邮保险杯”《中国邮政报》创刊2000期读报报用报活动知识竞赛优胜个人奖, 并将于近日到北京参加颁奖、座谈活动。谈起能在4万余名参赛者中脱颖而出, 李峰谦虚地说, 这是意料之外。

李峰是个平凡的人, 是千千万万邮政基层投递员中的一员, 但是他以自己的优质服务和一腔热情在平凡的工作中做出了不平凡的成绩。用责任诠释满意, 用坚持谱写辉煌, 正是凭借这十多年的兢兢业业, 李峰才赢得了今天这项有价值的荣誉, 才能站到荣誉的领奖台上享受胜利的果实。

用责任诠释满意

——记孟州市邮政局城区投递员李峰